

Szerkesztőség:

Rimaszombat, Pokorágyi-utca
40-ik szám — Ide intézendő a
lap szellemi részét érdeklő
minden közlemény és levelezés

Bélyegtelen levelet nem fogadunk el.

Kéziratot nem adunk vissza.

Az előfizetés díja:

Egész évre . . . 8 korona.
Fél évre . . . 4 korona.
Negyedévre . . . 2 korona.

GÖMÖR-KISHONT

VÁRMEGYEI KÖZLÖNY.

MEGJELENIK HETENKINT EGYSZER: CSÜTÖRTÖKÖN.

Kiadó-hivatal:

Rimaszombat, Pokorágyi-utca
1. szám a. a. könyvnyomdában.
— Ide intézendők a kiadó hiva-
talt illető előfizetés, hirdet-
mény, nyilttér és egyéb felszó-
lalások.

A hirdetés díja:

Egy háromhasábos petitsor tér-
fogata . . . 12 fillér.
Bélyegdíj minden beiktatás
után . . . 60 fillér.

Nyilttér:

Egy sor . . . 40 fillér.

Előfizetést elfogad a „Gömör-Kishont“ kiadóhivatala, nemkülönben minden hazai postahivatal, az előfizetés legzélszerűbben posta-utalvány útján eszközölhető. — **Hirdetést csak a kiadóhivatal vesz fel.**

Tompa-album.

Városunk legkiválóbb szülöttének, egyik legnagyobb lírai költőnknek szobra nemsokára állani fog a nevével elnevezett téren, mely maga is ez alkalomból díszesen átalakul

Elismerés illeti meg mindazokat, kik lankadatlan buzgalommal arra törekedtek, hogy a nagy költő emléke éreztetőben is megörökíttessék s e törekvésüknek már-már kívánt eredményében fog gyönyörködni a mai nemzedék késő utódaival együtt. Az elismerésnek adóját annak idején le fogja róni a szépért nemesen lelkesülő nagy közönség, s le fogjuk róni mi is mindazokkal szemben, kiknek az éreztetők felállításában bárminemű részök van, — de azt hisszük, hogy a jövő érdekében nekünk más kötelességeink is vannak, mert nagyjaink emlékeztetése nem elég az, hogy szobrot állítsunk vagy egy utcát nevükről kereszteljünk el, miután a kor világnézete könnyen átalakulhat s megtörténhetik az, hogy a mi a mai társadalmat lekesíti, egy későbbi társadalom előtt közömbössé válik, sőt épen az esetleges világnézetváltozás volt oka annak is, hogy Tompa érdemei nem részesültek oly méltánylásban, mint a minőben az irodalomtörténet igazságos kritikája folytán részesülniök kellett volna.

Hogy ez meg ne történhessék, — mert egy társadalom erkölcsi értékének mindig az az igazi fokmérője, hogy az érdemet méltányolni tudja és akarja, a Tompa-szobor felállítása alkalmából gondoskodnunk kell egy oly emlék felállításáról is, mely maradandóbb az éreztetől is, melyet egy későbbi kor világnézete nem fog megsemmisíteni, mely a mai társadalomnak a nagy költő iránt való tiszteletét a történelem lapjaira fogja feljegyezni s a nagy költő nevével és érdemeivel együtt sa-

ját nevét is megőrzi az örökkévalóság számára. Gondoskodnunk kell egy Tompa-albumról, mely azoknak éreztető és gondolatvilágát tükrözi vissza, kik városunk és megyénk nagy szülötté iránt még ma hódolatukat mutatják be.

Nem egészen új dolog ez, a minnek e sorainkban kifejezést adunk. A költő tisztelőinek lelkében sokszor felmerült ama terv gondolata, hogy a szobor leleplezése alkalmából egy irodalmi becsesél bíró Tompa-album is szerkesztessék, — de a terv csak az elmékben maradt mindaddig, míg a szobor felállításának idejéről a felmerült anyagi nehézségek folytán kellő tájékozás nem volt szerzhető. Most azonban, miután a szoborra vonatkozó anyagi nehézségek jó részben el vannak háritva, illetékes egyének lelkében e gondolat ismét előtérbe lépett s az idő, a mi rendelkezésre áll, éppen elégséges arra, hogy a Tompa-album terve megvalósíttassék.

De mint mindenben, úgy itt is egy akadályllyal kell megküzdni. Vannak a tervnek oly nehézségei, melyeknek elhárítására ismét az erőnek kell egyesülniök. A terv anyagi oldalát értjük. Hogy a vállalat a nagy költő emlékéhez minden tekintetben méltó módon sikerüljön, néhány száz frtra volna szükség. melynek előteremtése — föltétve, hogy a terv helyeslésre talál — annak a bizottságnak volna feladata, mely a szoborügy élén áll. És bár tudjuk, hogy e bizottságnak még mindig vannak gondjai, melyeknek elhárítása nem csekély feladatot képez, mindemellett nem késünk a jelzett tervre még idejekorán felkérni az igen tisztelt bizottság figyelmét, hogy ha módja és alkalma lesz rá, működését terjesztesse ki ez irányban is, annyival is inkább, hogy mi is leróhassuk nagyjainkkal szemben ama kötelességet, melyet Losonc, Szegszárd s más hazai városok erkölcsi tekintetben leróttak akkor,

midőn a Kármán, Garai stb. szobrok leleplezése alkalmából magas irodalmi becsesél bíró emlékalbumokat adtak ki; — de méltó a kérdéssel foglalkozni azon oknál fogva is, hogy az ügy iránt szélesebb körű érdeklődés mutatkozik, s szerkesztőségünkhöz már is intéztetett kérdés az iránt, hogy egy Tompa emlékalbum kiadása érdekében illetékes helyen indult-e mozgalom?

Az önnálló vámterület felállítására tárgyában az orsz. függetlenségi párt kezdeményezésére a legtöbb kerületben népgyűlések tartatnak. A rimaszombati függetlenségi párt is, mint lapunk mult számában jeleztük, megindította a mozgalmat s május 15-én pártszínezet nélküli népgyűlést tart, melyre *Kossuth Ferencz* is pártjának néhány kiváló tagjával együtt városunkba rándul. Az országos híru pártvezért polgárságunk ünnepélyesen fogadja s tiszteletére bankettet rendez, melyen értesülősünk szerint hölgyek is részt fognak venni. — A rimaszombati függetlenségi párt választmánya a következő hazafias hangu felhívást bocsátotta ki, melyet vidékre is szét küldöttek:

Polgártársak!

A magyar nemzet második honfoglalásra készül. Azt akarja, hogy e megszentelt föld területén minden talpalatnyi tér ne csak névleg, hanem valósággal is sajátja legyen; azt akarja, hogy jogainak és kötelességeinek teljes birtokában sorsának kovácsa s önmagának ura legyen; azt akarja, hogy a nagykoru nemzetek sorában méltó helyét mielőbb elfoglalhassa.

E szent cél elérésére Magyarország minden hazafias érzésű polgára kezét fog s e törekvésében felülemelkedik a pártokon.

De amennyiben a felszínen levő politikai kérdések mikénti megoldásától függ az anyagi tekintetben is önálló magyar haza jövője — s így minden magyar polgár-

Rálépett a hidra, aztán megállt a közepén, a zúgó fölött. Várt.

A hófedte gyalogutról magas, sugár alak sietett a malom felé. Az ablakból előtörő gyertyafény úgy hívogatta, úgy csalogatta abba a szobába, a hol az a szép asszony hánykolódott a párnákon . . .

Mikor felért a hid közepére, az a sötét alak hirtelen eléje ugrott.

— Megállj, — suttogta elfojtott hangon, — egy pár szavam volna hozzád, Virág Marcsi!

A legény megállt s nyugodtan kiakasztotta szűrét a nyakából.

— Nohát halljuk, mondá esendesen.

A sötét alak dohogva beszélt:

— Eredj haza, Virág Marcsi; a molnárné még az ura életében engem szeretett.

Virág Marcsi elnevette magát.

— No, most meg engem szeret!

— Neked mátkád van, ne rontsd meg őt is, engemet is, meg az asszonyomat is! Azért még egyszer mondom, menj az utadra.

A legény hetykén visszavágott:

— Kutyanak parancsolsz, lisztlopó!

— Megöllek! — sziszegte a sötét alak fogai között. Nyalábra kaptak egymást s elkezdtek dulakodni életre, halálra.

A vihar egyre tombolt, a víz hullámot vert, a jégdarabok ropogva törtek szét a zsilipek oldalán. A küzdők között iszonyu tusa fejlődött ki; a hid padlója dobogott lábaik alatt. Egyik sem szólt a másikhoz, csak futtak, ziháltak, gyürték és fojtogatták egymást.

Isten legyen irgalmas árva lelkének, a ki most a rövidebbet húzza! —

A fiatal özvegy pedig várta, egyre várta a szeretőt; megszilajult vére már lecsillapodott, haragja átolvadtt esendes szomorúságba.

Ölelgette, csókolgatta a párnákat, suttogta a kedvese nevét.

Az ajtó halkán föltárult. A molnárlegény lépett be rajta sápadt arccal, kuszált hajzattal, tépett ingvállal.

— Eszter, — szólalt meg siri, mély hangon, — miért nem mégysz aludni? . . . már éjfél után az idő . . .

A szép asszony nem válaszolt, csak ült az ágya szélén, kezébe temetett arccal és bűgött, nyöszörgött, mint a párjavesztett gerlicze madár.

T Á R C Z A.**Miért nem mégysz aludni? . . .**

Irta: PAAL GYULA.

Az idő éjfélfelé közeledett.

Valaki megdöngötte a malom ajtaját, ugyanakkor megrázta az ablakokat is. A fiatal molnárné, ki csak fél-évig élt az urával, aztán parádésan eltemette, hirtelen felugrott székéről s kilépett a tornácra.

Odakünn erős vihar dühöngött s a sűrűn kavargó hópelyheket marékszáma csapkodta szeméi közé. Csokorra kötött babos keszkenőjét lekapta a fejről, aztán éles süvöltéssel visszarápította a nyitvahagyott ajtón át a pitvarba. Hosszu, fekete haja pillanat alatt lebomlott, a vastag fonatok vonagló kigyóként tekergőztek fehér nyaka körül, majd meg elkezdtek a levegőben repkedni. Rövid, bokorugró szoknyája úgy odatapadt szép idomzatú lábszáraihoz, mintha azon nedvesen öltötte volna magára. Egy újabb szélrohamb most neki fekkant gömbölyű mellének és emberfölötti erővel tolni kezdte befelé a pitvar ajtaján.

A szép asszony megrázta fejét daczosan, haragosan, aztán még kijebb lépett a tornácra, egészen a lépcsőig.

Vastagon fekkant meg az éjjeli homály a tájakot; az ember szemé alig tudott rajta keresztülhatolni. A fiatal molnárné ernyőt csinált tenyeréből a szeméi elé s úgy nézett szét az udvaron. Senkit sem látott, még a „Bodri“ kutya sem mutatta magát; alkalmasint elhúzódtak a kizalok mögé. Nem jó ebben a fürgetegben élő teremtsének a szabadban mutatkozni; a nagy hideg megdermeszti, a a hófuvatag eltemeti örökre.

A fiatal özvegy megint csak megrázta a fejét, épen olyan daczosan, haragosan, mint az előbb és lesietett a garádieson az udvarra.

Ugy zúgott-bűgött a szél, úgy reesegtek a faágak! A megdagadt patokon vastag jégtáblák usztak lefelé s a malom zsilipeinél ropogva törtek darabokra. A vihar erősen korbácsolta a vizet, mely hullámokat vert s fehér tájtékját szétszórtá, kilövelte a partra, hol a jégdarabok már magas torlaszokat képeztek.

Jóézésű ember a fejét sem merete kidugni az odújából, a molnárné pedig ott állt hajadonfövel, összekuszált hajjal, megtépett ruhában az udvara közepén. Szeméi villogtak, keble zihált és szakgatott forró lehelet tört ki félig nyitott ajakán, mely még ebben a pokoli időben is olyan volt, mint a fakadó rózsabimbó.

Tekintetét újra körülhordozta háza tájékán, aztán odatapadt langbanégő, szeméivel a hóborította gyalogutra, mely a falu felé vezetett. Egyetlen élő lélek sem mutatta magát. Homloka elsötétült, kordovány-eszimas lábával olyan nagyot dobbantott, hogy csak úgy repkedtek szét a hópelyhek a levegőben.

— A gyáva! . . . — mormolá magában. Nem mer eljönni hozzám, holott tudhatná, hogy tárt karokkal várom. Fél a mátkájától! . . .

Összerázkódott s hosszasan maga elé bámult. Egyszerre csak hevesen fölkapta a fejét.

— Hát én nem érek föl azzal a leánnyal? . . . sziszegte fogai között. Mivel különb az nálamnál? . . . Tán az ölelése forróbb vagy a csókja édesebb? . . .

Lángra gyúlt az arca, villámot szórtak a szeméi. Úgy nézett a viharos éjszakába, mint a prédájára leső farkas.

A patak vizén átvezető hid lábánál egy sötét alak ütötte föl a fejét; körül tekintett, aztán megint visszahúzódt észrevétlenül.

A fiatal molnárné összevonta virágos kendőjét a mellén s besietett a szobába. Felvetett ágyán csakugy duzadtak a hófehér párnák . . . Szeme egészen rajtok veszett. Bódító, részegítő mámor ezikázott át fiatal szívében; kendőjét ledobta nyakáról s kéjtől lihegő ajkakkal odatemetkezett ruhástól a vankosok közé. Két, hosszú hajfonatát félig-meddig még az udvaron kibontotta a vihar, most azok teljesen széthulltak s rátapadtak födetlen vállára. Amint nyaka köré fonta lilium karjait, piros sujtásos pruszlikja szétnyílt a gömbölyű mellén . . .

— A gyáva! — suttogták ajkai. — A gyáva! . . . És sötétén az ajtóra bámult.

Nehéz tusájában még az ablakot is elfelejtette befűggyönyözni, pedig nem ártott volna ráhuzni azt a tarka firhangot, mert az a sötét alak, onnan a hid lábától, oda lopódzott s úgy bebámult rajta, hogy majd elnyelte őt a szeméivel. Csak nagysokára bírta róla elfordítani a tekintetét, de akkor aztán öklöbe szorította a markát s vadul belefenyegedett az éjszakába.

— Megöllek, czudar! — hörögte vérben forgó szemekkel.

A hid felé sietett. A boszu felforraltá agyvelejét; egy csomó havat vett föl a markába s megdöngölte vele lázas homlokát. Olyan tüzes volt az, mint a fűtött kemence.

nak — politikai pártállásra való tekintet nélkül ki kell nyilvánítani véleményét az *önálló vámtarulat* felállítására tárgyában: a rimaszombati 48-as függetlenségi párt kezdeményezésére 1898. május hó 15-én vasárnap d. e. 11 órakor Rimaszombaton népgyűlés tartatik, melyre ugy a rimaszombati, mint a szomszéd kerületek választó polgárai azon szives kérés kíséretében hivatnak meg, hogy a jelzett napon az országgyűlési 48-as függetlenségi pártnak *Kossuth Ferencz* vezetése alatt körünkbe érkező küldöttségét is megfőtisztelő ünnepélyességgel fogadni sziveskedjenek.

A népgyűlés és ünnepély részletei falragaszokon fognak köztudomásra hozatni

A rendező-bizottság

Városi közgyűlés.

(Április 28.)

Rimaszombati város képviselőtestülete m. hó 28-án *Szabó György* polgármester elnöklése alatt közgyűlést tartott, melyen a képviselőtestület tagjai nagy számmal vettek részt.

A gyűlés elején a polgármester kegyeletes szavakkal emlékeztet meg a város köz- és társadalmi életének elhunyt vezéralakjáról *Dr. Szabó Samu*ról, a városi képviselőtestület lelkes és ügybuzgó tagjáról. A közgyűlés elhatározta, hogy az elhunyt családijához részvétirátot intéz, s emlékeztet jegyzőkönyvileg megőrökíti. A képviselőtestület tagjai sorába a következő legtöbb adót fizető *Dr. Veres Samu* hivatik be az elhunyt helyére.

A közgyűlés első tárgya iskolánk államosításának kérdése volt. Felolvastattak az ügyre vonatkozó eddigi jelentések és leiratok, s a tárgyhöz hozzászóltak: *Molnár József, Henney Kálmán, Baksay István, Lukács Géza, Institorisz Endre, Soós Ferencz, Abonyi Pál*, valamennyien helyeselve az államosítás eszméjét, s hozzájárulnak a tanács javaslatahoz, mely szerint a város nem ragaszkodik a kisdudóvó intézet államosításához, azonban a polgári leányiskola államosítását — miután ez az elemi iskolával szerves összefüggésben áll, s a tanrendszer egyöntetűsége is kívánja a két intézet közös vezetését — feltétlenül kívánja. Ohajtja továbbá a város, hogy az 5%-os iskolai pótdadóból, mely ezután is fizetettik — csak annyi fordítottassék az iskola céljaira, a mennyi okvetlenül szükséges. A felmaradó összeget pedig ne legyen kénytelen a város az állampénztárba befizetni, hanem az iskolai célokra szolgáló összegként — szabad rendelkezésre maradjon fenn. A közgyűlés egyébként kiküldte újból a bizottságot, melynek tagjai: *Szabó György, Nagy Ferencz, Marton János, Molnár József, Samarjay János*, hogy *Józsa Antal* kir. tanfelügyelővel együtt a vallás- és közoktatási miniszteriummal kezdjék meg az államosítás ügyében a tárgyalást.

Ezután *Cseh János* és érdektársai kérvényét tárgyalták. A városi tanács egyik régi közgyűlési határozat alapján hozott azon rendelkezése ellen adatott be a kérvény, hogy a város belterületén levő facsűrök folyó év végéig lebontassanak. A közgyűlés hangulata általában a tanács határozata mellett nyilatkozott, *Molnár József* és *Lukács Géza* azonban tekintetbe véve a válságos gazdasági viszonyokat, még két évig, *Samarjay János* még egy évig engednie meghagyni a csűröket. *Badinyi Gyula* azonban tüzeszélység szempontjából sem járul a lebontás terminusának meghosszabbításához: ugyanily értelemben szólalt fel *Marton János* és *Abonyi Pál*. A közgyűlés szavazás útján döntött a kérdés felett s túlyomó többséggel elfogadta a tanács javaslatát, s így a facsűrök még ez év végéig lebontatnak.

A rimaszombati általános ipartestület zászlóavatási ünnepélyén a védnökséget a város elfogadta, s a beküldött zászló-szöveget száz forinttal megváltva annak beverésével *Szabó György* polgármestert bízta meg a közgyűlés.

Zehery István és érdektársainak a házuk előtt levő járda felemelése iránt beadott kérvényére a szakértő mérnök jelentése és a tanács javaslata alapján elhatározták, hogy a járdát, — miután ez a házak épségben tartása miatt is határozottan szükséges, — jövőre a város költségén felemelik.

A Nagy-Híd utczára vonatkozólag pedig, miután az télen és tavasszal az állandó nagy víz és jég miatt a közlekedésre egyáltalán nem alkalmas, azt határozta a közgyűlés a mérnök és tanács javaslata alapján, hogy az utczát jövőre alagesóval látják el.

Végül a városi járdára nézve alkotott szabályrendelet módosítása került tárgyalásra. A szabályrendelet több módosítást szenved, melyek lényege abban kulminál, hogy ezután a járdaért be nem fizetett követelés mindenkor a telek vagy a ház terhére képezze, még bírói árverés esetén is, a mikor a vevőre nézve is kötelező lesz a városnak a járdát illető hátralék követelése.

Szóba került a közgyűlés elején *Nagy Ferencz* főjegyző felszólalása folytán az is, hogy a helybeli egyesült prot. főgymn. igazgató választmányában a város képviselőjeként résztvevő s már elhunyt *Dr. Szabó Samu* helyét kivel töltsse be a képviselőtestület. A főjegyző nézete szerint a város képviselője a polgármester tiszte volna, miután azonban ő ismételtelen kijelentette, hogy nem fogadhatja el a megbízást, a közgyűlés akként határozott, hogy a tanács tegyen a közgyűlésnek előterjesztést a város képviseltetésére vonatkozólag a legközelebbi közgyűlésen.

A közgyűlés déltájban ért véget.

Jelentés

a gömői ev. ref. egyházmegye népiskoláinak állapotáról az 1897—98-ik isk. év első feléről.

Egyházmegyénkben az 1898-ik évi hivatalos iskolai vizsgálatok január 24-től február 4-ig tartattak meg. A megejtett vizsgálatokról, a hozzám terjesztett jegyzőkönyvek alapján, a következőket van szerencsém jelenteni.

Az egyházi és községi előjárók, nemkülönben a szülők által fokozott érdeklődést tanusítanak a nevelés magasabb ügye iránt. Tanítók és tanítványok lelkes odaadással buzgólnak nemes hivatásukban, a minnek nyilván beszélő bizonyossága azon meglepő körülmény, hogy 67 felekezeti jellegű iskolánk közül 38 áll kitünő magaslalon. A tanítás menetét — Istennek hála! — nem zavarta

pusztító járvány, csupán Runyában merült fel azon sajnós körülmény, hogy *Jéney Gyula* tanítót január elsején ágyba döntötte egy hirtelen jött súlyos betegség, helyette azonban a tanítást *Kiss Károly* lelkes hűséggel teljesítette. Poszobán, tanító hiány miatt, *Szombathy Ilona* az oda tanítóknól választott *Szombathy Pál* berzei tanító gyámleánya: *Imolán Szabados* László lelkész; *Giczén Dusa* János — és a mellette hűen segédkező *Sonkoly Barna* tanítójelölt — végezték lelkiismeretes pontossággal a növendékek oktatását. — Nem így *Gortva-Kisfaludon*, hol szintén nem lévén tanító, a tanítás ügy szőlővén az egész éven át szünetelt, a minnek természetes oka a lelkész ur öregségi gyengeségében lehetett fel. De ha az iskola szünetlése ily körülmények között indokolt is, de azon indolentiája az előjáróságnak egyáltalán nem menthető, hogy bár a közelmúltban az egyház, üresen álló tanterme építésére 200 frtot költött, még sincsen az ma sem kipadlóva, sem pedig padokkal felszerelve. A taneszközökből is csupán egy rozszant földgömb éktelenkedik a teremben, minden más egyebek egészben hiányozván. Fölöttebb kívánatos azért nt. egyházmegye, hogy a taneszközök beszerzésére, vagy legalább a legszükségesebb beruházásokra engedélyeztetniék át valamennyi abból az összegből, a mely az egyházm. pénztárnok ur gondozása alatt, a tornallyai takarékpénztárban, immáron tekintélyesebb tökévé növelte magát mely összeg eredetileg 74 frt 80 krt tett ki. Kegyeskednék továbbá a gortva-kisfaludi egyház előjáróságának szigorúan meghagyai, hogy a tanítói földbirtok haszonbérét, mely is jelenleg 63 frt 41 kr., mulhatlanul szedje be, s kizárólag arra a czélra használja fel, a melyre általa előirányoztatott, t. i. a tanterem belső rendbehozására.

Örvedetes mozzanat gyanánt sietek tudomásul hozni, miszerint *Jánosiban* az első és második osztály tanítására, a tanév elején *Csery Julianna* okleveles óvónő választatott meg az előjáróság által, miniszteri engedély s jóváhagyás alapján. E nőtanító alkalmazása az iskolánál, valóságos nyereségnek mondható, mert benne a jános-i iskola egy szorgalmas és kiváló tanerőt nyert.

Nagyobb mérvű mulasztások, daczára a tanítók hű örködésének, ugy a mindennapi, mint ismétlő tankötelesek között még mindig fordulnak elő; különösen *Körös, Feled, Runya, Bátka* esnek itt erősebb kifogás alá, sőt ez utóbbi helyen, a vizsga alkalmával, a fele sem jelent meg a növendékeknek. A fennálló megyei rendelet értelmében, a községi előjáróságnak mindenütt kiadatott ugyan a mulasztók névjegyzéke, de az eredmény egyáltalán semmi; kivéve *Feledet*, hol a megbírságot szülék az iskola körül teljesített napszám-munkával rótták le tartozásukat.

A tantermek általában czélszerűek ugyan, de sok helyt mégis több-kevesebb kívánni valót hagynak fenn; sőt minden bíralaton alól áll a zubogyi, zeherjei, uzapanyi, reeskei, tamasi, bátkai. E helyeken még ma is a régi koresmai szerkezetű padok dísztelenkednek az alkalmas ülépadok helyett. A bátkai iskola épület a legrozszabb a megyében, bűzhöd, penészes voltánál fogva rendkívül veszélyesen hat ugy a gyermekek, mint az öreg tanító egészségére. És mégis daczára ez aggasztó körülménynek, daczára a nt. egyházmegye többszörös felhívásának, a tisztelt előjáróság szemet huny és semmit sem lendit a nehéz helyzetben.

Jelentem továbbá, hogy a mindkét tanfolyambeli növendékek, a törvényesen megszabott tanfolyamot teljesen bevégzik. A fegyelmezés mindenütt megfelel a népiskolai nevelés követeléseinek. Az iskolai és rendtartási naplók pontosan vezetettek.

(Folytatása következik.)

Hirek és vegyesek.

Iskolai ünnepély és kirándulás. Községi elemi iskolánk növendékei, amennyiben április hó 11-én a husvétii ünnepek miatt e nap történelmi nevezetességű emlékét kellőleg meg nem ünnepeleheték, május hó 2-án osztályonként külön-külön nyertek ismertetést a nap jelentőségéről. A házas ünnepély után, felhasználva a szép időt az összes növendékek tanítóik vezetése alatt kirándultak a szabadkai erdőbe, hol hazafias dalokat énekelve s vidáman játszadovva kellemesen töltötték el egy fél napot.

Eljegyzés. *Dr. Wallentinyi* Dezső a helybeli főgymnázium fiatal, jeles tanára, lapunk kedves munkatársa, eljegyezte *Győry* Idát, *Kalla Mihály* építész bájos és művelt, nevelt leányát. Tartós boldogságot kívánunk a leendő szép párnak!

Athelyezés. Az igazságügyminiszter *Vajda* Péter rimaszombati kir. törvényszéki segéd telekkönyvvezetőt a paksi kir. járásbíróshoz hasonló minőségben áthelyezte.

Gazdasági tudósító. A földmivelésügyi miniszter *Sáto* István helybeli lakost Rimaszombati r. t. város területére nézve az állandó gazdasági tudósítói tiszttel bízta meg.

Kinevezés. *Czövek* Bertalan forgácsfalvi m. kir. postamester a nyustyai m. kir. posta- és távirahivatalhoz helyeztetett át, s hivatala vezetését június hó 1-én veszi át.

Előléptetés. *Kundt* Mihály szabadkai méntelepi állatorvost a hadügyminiszter állatorvossá léptette elő.

Esküvő. *Lakner* Emil helybeli jöbirtó divatrukereskedő f. hó 22-ikén esküszik örök hűséget *Zólyomban* *Voglhut* Adolf zólyomi tekintélyes kereskedő lányának Bertának. Állandó boldogság kísérje a fiatalokat!

Halálozás. A nagyszlabosi papíripar részvénytársaság egyik derék, tevékeny és kiváló tisztviselője *Jaczkó* Luczian hunyt el e napokban Nagy-Szalaboson 65 éves korában. Temetése f. hó 1-én a tisztviselőkar, rokonság és jó barátok impozáns részvéte mellett ment végbe. A család következő jelentést küldte lapunknak: „Mély fájdalommal jelentjük a mélyen szeretett férj, atya, nagyatyja, és kedves rokon néhai *Jaczkó* Luczian urnak, az első magyar papír-ipar részvénytársaság tisztviselőjének, 65-ik évben, hosszas szenvedés után ma reggel 6 órakor történt gyászos elhunytát. A megboldogult földi maradványai vasárnap, május hó 1-én délután 3 órakor fognak az árgost. evang. egyház szertartásai szerint, a nagyszlabosi sírkertben örök nyugalomra helyeztetni. Nagyszlabos,

1898. évi április hó 29-én. — A gyászoló család és rokonság.”

Küldöttség a főispánnál. A rimaszombati általános ipartestület zászlószentelési ünnepélyén való személyes megjelenésre kérte f. hó 1-én Berzétén megjelent küldöttség a főispánt: *Hámos* Lászlót. A küldöttség *Rábely* Miklós és *Kriston Szabó* János vezetése alatt tisztelegett, átnyújtotta a főispán szeretetre méltó nejemnek: a védnöknőnek a diszszöveget s hálás köszönetet mondott azért, hogy e tiszttel betöltésére vállalkozott. A főispánnak szintén átadtak egy diszszöveget, s felkérte a küldöttséget a zászlószentelés ünnepélyén való díszelnöki tiszttel elfogadására. A főispán és neje valóban lekötelező szíveséggel fogadták a küldöttséget, a legjobb indulatokról biztosították, s azután igazi magyarosan megvendégelték őket.

Kinevezés. A kassai kir. ítélőtábla elnöke *Baksay* József végzett joghallgatót a kassai kir. tábla területén joggyakornokká nevezte ki.

Áldozatkészség Rimaszécsen *Marikovszky* Géza Cöburg hercegi uradalmi tisztartó ismételve tanujelét adta annak, hogy a köztét és város érdekeit anyagi és erkölcsi áldozatokkal előmozdítja s azt mindenkor szíven viseli. Így most is a rimaszécsi piac-teret, a hol eddig víz és sár volt, mintegy 100 öl területen gesztenye és akácfaikkal ültetette be s pár év múlva a közönségnek szép sétahelye lesz a város közepén. A lakosság bizonyára méltányos lesz, s a most is szép növényű fákat, ültetvényeket a szarvasmarhaktól meg fogja óvni.

Athelyezés. A kassai posta- és távirahivatalvezető *Salamon* János posta- és távirahivatalhoz helyezte át.

Uj közigazgatási bíró. *Csipekay* Károly volt zólyommegyei alispán majd breznóbányai országgyűlési képviselő — ki a helybeli egyesült prot. főgymnáziumnak egykor jeles növendéke volt — közigazgatási bírónak neveztetett ki.

A nyári kaszinó május hó 1-jén megnyitott. A gyönyörű tavaszi díszben pompázó Széchenyi-kert már különben is napok óta hívogatta ki városunk friss levegő után vágyódó közönségét, mely igyekszik is élvezni itt az ősze tavaszi levegőt. Megnyitott a kuglizó is, melyet szintén szépszámu férfi közönség látogat.

Uj lap Rozsnyón. A lapunk mult számában jelzett új társadalmi hetilap első száma a „Sajó Vidék” czímmel s a *Komoróczy* Miklós szerkesztésében Rozsnyón megjelent. A lap első száma élénk, változatos, esimes kiállítású. Csak egy hírt kifogásoljuk, melyben már az is közölve van, hogy ki lesz a megyei főorvos. Ez még kissé korai kombináció, amennyiben eddig a pályázat sincs kiírva; már pedig addig nehéz kombinálni, a mig ez nem kerül nyilvánosságra. Csak azután jön a főispáni kinevezés.

Vizsgarend. A helybeli főgymnáziumban az évrő vizsgák rendje a következőleg állapított meg: Az I—VII. osztályok vizsgálata jun. 10—15-ig lesz, 16-án classificatio, 17-én záróünnepély. A magántanulók vizsgálata 17. és 18-án, az érettségi szóbeli vizsga pedig jun. 21—24-ig ejtetik meg.

Dobsina város küldöttsége ma egy hete tisztelegett a kultuszminiszteriumban, kérvén a Dobsinán levő összes községi jellegű iskolák államosítását. *Andrássy Gyula* gróf, a rozsnyói kerület országgyűlési képviselője vezette a küldöttséget, melynek tagjai voltak: *Szontagh* Béla polgármester, *Nikl* Gyula főjegyző, *dr. Meskó* Miklós városi orvos, *Ulrich* János el. isk. igazgató és *Józsa* Antal kir. tanfelügyelő. A küldöttség nemcsak a minisztert helyettesítő államtitkárnál, hanem a különböző ügyosztályokban az egyes szakreferenseknél és osztályfőnököknél is eljárt a nagyfotosságú ügyben és minden részletkérdést alaposan letárgyalván, kedvező biztattással tért haza.

Bérmálás. Losonczen *Ivankovits* János rozsnyói megyei püspök június hó 8-ikán fog bérmálni, s 9-ikén az ottani templom felszentelésének százados évfordulóján ünnepi misét tart.

Változások Nógrádban. A szomszédos Nógrádvarmegyében — mint lapunk zártakor értesülünk — biztosra veszik, hogy a főispáni teendőkkal megbízott *Török* Zoltán alispán rövidesen főispánná fog kineveztetni. Ez esetben az alispáni szék vár betöltésre.

Athelyezés. *Dr. Menkes* Mór a városunkban állomásozott 17. tüzérezred orvosa áthelyeztetett a 25. gyalogezredhez, melynek ezredorvosa *Dr. Schneider* Antal a katonai geográfiai intézethez helyeztetett át.

Legfelsőbb kitüntetés. *Mauthner* Ödön világszerte ismert budapesti mag-nagykereskedőnek, kinek az orosz czár által történt magas kitüntetéséről csak a napokban emlékeztünk meg, ő felsége a király a csász. és kir. udvari szállítói ezimet adományozta.

Térzene. Dankó Kálmán zenekara, mely május 1-én a városkertben szórakoztatta a közönséget, ma szerdán kezdi meg a főtéren a tavaszi hónapokban szokásos térzenét s kedvező idő esetén hetenként kétszer: szerdán és szombaton este 8-tól 9-ig. fog játszani a zenekar.

A kir. járásbíróshoz új épülete a kedvezőtlen időjárás mellett május hó elsejére nem készülvén el teljesen, a bíróság hivatali helyisége ideiglenesen a községi leányiskola földszinti részében helyeztetett el.

Reform a borbélyüzletekben. A fővárosi iparhatóságok fűdős reformmal foglalkoznak. Rendet akarnak teremteni a borbélyműhelyekben, a melyek állítólag, főtérjesztői a kopaszság, hajhullás és a különféle bőrbajoknak és szakállbetegségeknek. Külföldön, a menyinyire már lehet, mindenféle rendszerrel igyekeznek javítani ezen a igen helyes, hogy végre nálunk is megindult a mozgalom a borbélytermek tisztasága érdekében. — A következő rendszabályokat akarják életbeléptetni: 1. Egy és ugyanazzal a szivacsos több embernek az arcát lemosni nem szabad. — 2. A szerszámokat könnyen dezinficiálható anyagból kell készíteni. — 3. Borotvát, ollót stb. használat előtt szublimátba jó le kell mosni és száraz törülköző kendővel megtörölni. — 4. Az arcport pamacsos az arcra mázolni nem szabad.

Köszönetnyilvánítás. Felejthetetlen boldogult édes atyám — a hirneves volt székesvárallyai szent életű főrabbi — váratlan elhunyt alkalmából, megtört lelkem mély fájdalomában résztvevő községek, testületek, barátok és ismerősök nyilatkozatainak sokkal nagyobb tömege van előttem, sem hogy azokra külön-külön válaszolni képes lehetnék. Jól esik lelkemnek az elköltözött iránt ily megható mértékben megnyilatkozott részvét; s engedjék meg, hogy ez uton fejezzem ki gyászoló szívem mély köszönetét mindazoknak, akik személyesen és részvét soraik által felkeresni szivesek voltak. Isten irgalmát lekönnyörögve maradtam mély tisztelettel — Rimaszombat, 1898. május 3-án. *Singer S. Leo,* főrabbi.

Vizsga. Dr. Wallentinyi Dezső főgymn. tanár a múlt héten tette le a kiváló sikerrel Budapestén a tanári szakvizsgát. Szívvel gratulálunk!

Tanítói gyűlés. A gömörmezei ált. tanító egy-let rimaszombati járásköre rendes tavaszi ülését múlt hó 27-én tartotta meg Rimaszombán, az ev. ref. iskola helyiségében Váry János elnöke mellett, a tagok szokatlanul nagyszámu jelenléte s szép számu érdeklődő vendég részvételével. Az ülés előkészített tárgysorozatot csaknem teljesen leszereltette Törkölly József előadónak nagy gondnal, tárgyismerettel s lelkiismeretes körültekintéssel szerkesztett, az egyesület alapszabályainak revisióját tárgyaló módosítványa, mely teljes három órát vett igénybe, alkalmat nyújtva ezáltal több rendbeli érdekes vitára, miből a tagok nagy száma ki is vette a részét. A kör-nyűlés által így megállapított alapszabály-szöveg a köz-ponti választmány elé fog terjesztetni. A tagok száma *Kabányi János* tiszlezi tanító belépésével szaporodott, de *Suhajk János* nyugalmába vonuló dúsa ág. ev. tanítóval megfogott, ki személyesen jött bucsint mondani kartársainak; emléket megörökítik a járáskör jegyzőkönyvének elismerő sorai. Gyűlés után közbeled volt, melyen mintegy 60-an vettek részt; az élénk társaság jövedvét többben sikerült felkösztöntökkel fűszerezték. A felszólalók önkéntes adózásából 4 frt 40 kr. gyűlt össze a vármegyei tanítói segélyalap javára. Hálás köszönettel kell fel-említenem Rimaszécs előkelősége s különösen *Vattay László* ev. ref. lelkész ur előzékeny figyelmét, melylyel oly fáradhatatlanul törekedett a kör tagjai előtt emléke-zetessé tenni e kellemes szép napot.

Elölépés. A helybeli postahivatalnál alkalmazás-ban levő levélhordók és szolgák közül öten előléptek és pedig *Varhanyik Lajos, Bacsur József, Salik András, Gálszécsi János* és *Lévai Mihály*. Azért a nagy munkaért, mit végeznek, bizony jól esik egy kis elismerés.

Uj pénzügyi tisztviselő. Zomborból *Dalma Kálmán* ide áthelyezett számtanácsos megérkezett és hivatalát, melyben *Tell Vilmos* utódja, már holnap átveszi.

Temetés. Szomorú temetésnek volt színhelye a múlt hó 29-én a szomszéd Jánosi község. *Bódy János* jómódu gazdának a helybeli főgimnázium I. osztályában járó *István* nevű kis fiát, egyetlen gyermekét, reményét ragadta el a kéréllhetetlen halál. A temetésen több tanár vezetése alatt megjelent a tanuló ifjúság legnagyobb része. A gyászszertartást a jánosi-i ódalárda közreműködésével *Szentmártony* Dániel rimaszombati ev. ref. segéd-lelkész végezte, a sirnál pedig a tanuló társak nevében *Fazekas János* VIII. o. tanuló bucsuzott el a kis megboldogultól. Legyen esendes a hant a korán elköltözött kis fiának s legyenek boldogok álmái, a bánatos szülők fájdalmát pedig enyhítse a részvét, mely kis fiok kopor-sóját körül vette!

Értesítés. Pazar Andor, a esizi fürdő jeles kép-zettségi és mindenféle előnyösen ismert volt hivatalos orvosa következő értesítést közli: Beesés tudomására hozom, miszerint esizi hivatalos fürdő orvosi állásomról lemondtam. Orvosi gyakorlatot a fürdőidény alatt ezután is folytatok, s betegeimnek saját Sanatoriumomban ren-delek. — Teljes tisztelettel *Pazar Andor*, fürdőorvos, h. megyei járásorvos Tornallyán.

Képes levelező lapok. Városunkban uj levelező lapok kerültek forgalomba, melyeken *Stelkovits István* ügyes fényképésznek több középületünkről eszközölt sikerült fénykép felvételei láthatók. A csinos levelező lapok *Lévai Izsónál* kaphatók.

Halálozás. *Erdélyi Gyula* volt kolozsvári piarista főgymn. tanár, Erdélyi János helybeli fodrász test-vérőse má hó 21-én Mindszenten — a szülői háznál 34 éves korában elhunyt. A derék s kiválóan képzett fiatal pap halála a nagyszámu rokonság és ismerősök körében mély részvétet keltett. Temetése nagy részvét mellett ment végbe. Nyugodjék békében!

Szerencsétlenség. Rimabányán múlt hó 28-án délután *Bikki Antal* vasuti málházó egy éves és kilencz hónapos egyetlen kis leánya *Johanna* az állomáson a sinek között játszott, s a gyorsan haladó pályakoeci elől nem tudván kitérni, bal karja a kerék alá került, s a fel-kart közepén átvágta a kerék, úgy hogy csak egy kis bőr tartotta az élettelené vált vétagokat. Még aznap este bezállították a kórházba, hol rögtön orvosi segélyben részesült a szerencsétlenül járt kis gyermek, kit jelentékenyen javult állapotban már haza is szállítottak a szülei.

Villamos világítás Losoncban. A szomszéd Losonc város szépen halad. Múlt hó 28-ikán megalakult a villamossági „Clara” részvénytársaság s elnökévé *Török Zoltán* választotta. Már az alapszabályokat is felterjesztették, s még ez év folyamán az építkezésekkel is el akarnak készülni, úgy hogy az év végén Losonc város utcái, terei, üzletei és magánháza villamos fényárban fognak úszni. Hát Rimaszombat??!

Évkönyv. A gömörmezei orvos-gyógyszerészegylet évkönyvének 28-ik évfolyama kikerült a sajtó alól az elnökség összeállításában, s tartalmazza a múlt évben Putnokon és Rimaszombatan tartott tavaszi és őszi közgyűlések terjedelmes jegyzőkönyvét. A csinos kiállítású füzetben az orvosok sok érdekes olvasmányt találnak.

Véletlenség vagy öngyilkosság? A fővárosi lapokban olvassuk, hogy f. hó 3-ikán a vámház-körút 11-ik számu ház 3-ik emeletén *Preszly Aladár* né szül. *Klesch Mariska*, kit nálunk is ismernek, férje revolverét tisztogatta s az elsült, s a golyó a fiatal asz-szony mellébe turódott. Más verzió szerint a menyecske öngyilkossági szándékából meglötte magát. Sebe nem életveszélyes. A hírből tudjuk meg azt is, hogy a volt huszártisztnek jó forgalmu bor- és csmegeüzlete van Budapesten a Baross-utcában.

Orvosegyleti gyűlés. A „Gömörmezei orvos-gyógyszerész egyelet” a folyó év május hó 23-án hétfőn d. u. 4 órakor Rozsnyón a kaszinó helyiségében közgyűlést tart, mely iránt — mután ott fontos ügyek érdeklődés tárgyalásra — a megyei orvosok között nagy érdeklődés mutatkozik. — A közgyűlés tárgyai lesznek: 1. A vármegye orvosainak szövetségéről szóló jelentés. — 2. Határozat a további együttes működés iránt. — 3. Az együttes működés esetén az orvos-gyógyszerész egyesület tisz-tikarának (elnök, titkárok, pénztárnok, könyv- és szertár-nok) megválasztása három évre. — 4. Folyó ügyek: köz-és szakülés. Az orvosszövetség rendtartásának tárgyában. — 5. Indítványok. — Megkeresésre az elszállásolásra *Dr. Maurer Arthur* és *Pasteiner Jenő* gyógyszerészek gondoskodnak.

Halálozás. *Vatthay Barnabás*, kit városunkban is sokan ismertek, s régebben Rőczen a járásbírósnál hivatalnok volt, f. hó 2-ikán Rimaszombatan 40 éves korában elhunyt. Mintegy két év előtt szelleme elborult, úgy hogy gyógyintézetbe kellett szállítani; most meg-váltotta szenvedéseitől a halál. Temetése f. hó 3-ikán az elhunyt rimaszécsi rokonai és ismerősei részvetele mellett ment végbe.

Butorok beszerzésére legjobban ajánlhatjuk t. olvasóinknak *Landau Ignác* asztalos és kárpitos-butor-üzletét Budapesten, IV. Károly-körút 22. (Röser bazár), hol mindennemű szobaberendezések, teljes menyasszonyi kelengyék stb. dus választékek, a legegyszerűbbtől a legdiszesebb és legszolidabb kivitelig olcsóbban mint bár-hol vásárolhatók. Vidéki megrendelésekre különös gond fordítatik és a szállítványok biztosítva adtnak fel. Bő-vebb értesítés különben ingyen és bérmentve.

Rendőségünk figyelmébe. Az eddigi szo-moru tapasztalatok készítenek bennünket arra, hogy fel-hívjuk rendőségünk figyelmét a kerékpározókra. A múlt héten este tíz óra után történt, hogy a város egyik fő-utczájának járdáján örült futamban lámpa nélkül bi-ciklizett egy a rendőség intézkedéseit figyelmen kívül hagyó alak, s a járó-kelöket egyáltalán nem respektálva, azok biztonságát veszélyeztette. Az egész utcában nem volt látható egyetlen rendőr sem, ki az ilyen tulkapások-kal szemben a múlt évben kiadott főkapitányi rendeletet érvényre juttatná.

Kötekedő vasuti alkalmazott. Múlt vasár-nap este Feleden több városunkbeli kiránduló felszállt a vonat egyik másodosztályu kocsijába s ott egy vasuti alkalmazott minden ok nélkül kicsinylő és sértő meg-jegyzéseket tett a felszállott utasokra. Szó-szót követett, s az inzultált utasok jól helybenhagyták a békétlen vas-utast, s uj Feleden leexpediáltak a vonatról. Az ügynek valószínűleg folytatása lesz, mely bizonyára nem lesz kellemes az ok nélkül sértetőgő vasutasra nézve.

Helyreigazítás. Néhai b. e. főorvosunk temeté-séről szóló tudósításunkban a temetés menetének leírásá-ról tudósítónk megemlékezett azon tényről, miszerint *Fülöp szász* Cöburg göthai herceg balogvári uradalmá erdősítzi személyzete testületileg jelent meg az elköltö-zött végtisztesség tevésénél, a tudósításból azonban ezen rész szedés közben véletlenül kimaradt. Tartozunk tehát az igazságnak, hogy konstatáljuk, miként a fentemlített uradalom erdősítzi kara kedves halottunk iránt — ki a hercegi uradalomnak is orvosa volt — a tisztvársi figyel-met az őket megillető elsőrangú helyen a maga teljessé-gében gyakorolta.

Szülői gondatlanság. A lapunk múlt számá-ban jelzett rima-brézói szerencsétlenségre vonatkozólag következő tudósítást vettük: Rimabányán múlt hó 22-én megrendítő szerencsétlenség történt. — Ugyanis *Knap András* — ki állítólag az elszaporodott vaddisznók elleni védelem végett löfegyvert tart a háznál — a szerencsét-lenség napján a feleségével a mezőre ment s 14 éves *András* nevű fiát és *Juliana* nevű négy éves leánykáját otthon hagyta. A fiu a pitvarban megpillantotta atyja löfegyverét, felment az átellenes lépcsőre, mely a pad-lásra vezet s a fegyvert lekasztva, azzal játszani kezdett, miközben a fegyver elsült s a golyó s löveg *Knap Juliana* alhasán baloldalt beturódott s az alhasi ütérrel elszakí-totta, minek folytán *Knap Juliana* rövid idő múlva el-vezéret. A rimaszombati kir. törvényszék vizsgálóbírája: *Vozáry György*, dr. *Mészáros István* kir. alügyész jelen-létében másnap, 23-án jelent meg a helyszínen, hol a boncolása további eljárás czéljából dr. *Löcherer Tamás* boncolást vezető szakértő-orvos felügyelete mellett dr. *Csesznok Pál* orvos által megejtetett.

Szinigazgató kérvénye. *Jeszzenszky N.* keszthelyi szingazgató a városi rendőrkapitánysághoz for-dult engedélyért arra nézve, hogy 1898. december és 1899. januárban városunkban színelőadásokat rendezhes-sen. Természetes, hogy a város most nem kötheti le magát a jövő esztendőre.

Lawn-tennis. Az utóbbi években nálunk is nagy előszeretettel kultivált angol lawn-tennis játék városunk és vidéke közönségének egy részét is meghódította. Ugy halljuk, hogy egy lawn-tennis-club alakítása van tervbe véve, s ennek elnökévé *Dr. Fornét Gyula* tb. vármegyei főjegyzőt öhajtták megnyerni. — A város áldozatkész-ségének azzal adott kifejezést, hogy a városkertben helyet engedélyezett és 700 téglát adományozott a nemes játék czéljaira.

Török-német-kuruczvilág. A magyar törté-netnek e rendkívül fontos és érdekes korszakait tárgyalja *Benedek Elek* „A magyar nép multja és jelene” című nagyszabásu munkájának 10., 11. és 12-ik füzetében. És szól az egyik lapon gyászról, siralomról, a másikon fel-fellobbanó reményről, bizodalomról. És festi a magyar föld népének sorsát azzal a mélységes szeretettel, mely az ő egyéb műveiből is olyan melegen sugárzik, és festi azzal az objektív igazsággal, mely nem engedi, hogy érzelmei tulzásokra ragadják. Megható a kép, melyet elébünk varázsol: akár török, akár német uralkodják a magyar földön, a legnagyobb teher mindig a szegény népre nehezedik. Ispahi, német táborok, szabadhajdu egyaránt őt koppasztja, őt sarcolja. A hol az első lövés eldördül, ott az ő háza hamvadnak el, a hol a régi urat elüzi az uj, az első sorban rá veti ki a legelviselhetlenebb adókat és terheket. A sötét képre hirtelen a kuruczvilág diésőséges csatái, nagy alakjai vetnek enyhítő fényt, hogy *Rákóczi* kibujdosásával újra nehéz, komor, egyhangu ár-nyak terüljenek végig a magyar histórián. S a nép, mely

bár maga is legjobb fiait küldte a fejedelem zászlói alá, sokat szenvedett a kuruczról és még többet a labancztól, újra horolja a régi igát és nem tehet egyebet, mint hogy várja békén, várja hittel és bizalommal szebb időknek hajnalhasadását . . . Az Athenaeum kiadásában megjele-nő nagyérdékű munkának minden füzete 30 kr.

Szerkesztői üzenet.

K. Gy. Balog. Beküldött soraira a rektifikációt mai szá-munkban megtalálja.

Felelős szerkesztő: LUKÁCS GÉZA.

Magan-hirdetések.

Foulard-selyem 65 krtól 3 frt 35 krig méterenként — japáni, chinái stb. legujabb mintázatok és színekben, valamint feke-te, fehér és színes **Henneberg-selyem** 45 krtól 14 frt 65 krig méterenként — a legdivatosabb szövés, szín és mintázatban, **Pri-vát-fogyasztóknak** postabér és vámmentesen valamint hához szállítva mintákat pedig postafordultával küldenek **Hen-neberg G. selyemgyárai** (cs. és kir. udvari szállító) **Zürich-ben**. Magyar levelezés. Svajczba kétszeres levélhelyeg ragasztandó

Eladó

Tornallyán egy négy lakoszobából álló, pinze és szükséges mellékhelyiségekkel ellátott

— úri-lak —

a hozzátartozó mintegy 1½ hold kert- és külsőség-gel szabad kézből eladó, esetleg november 1-ső nap-jától bérbe kiadó — Értekezhetni lehet e felől **Rimaszombatan Lukács Géza** vármegyei főjegyzővel.

Meglepő olcsóság.

1 darab legfinomabb valódi karlsbádi porcellán-tá-nyér, mely, duplaerős, relief-diszítással . 12 kr., ugyanaz lapos 10 kr.

Ugyisint: Étkező-, theás-, kávé- és mosdókész-letek, — a legfinomabb diszítéssel, — valamint minden-nemű esiszolt és préselt üvegáruk **rendkívül leszá-lított árakban**.

Együttal van szerencsém a nagyérdemű közönség-nek beesés tudomására adni, hogy az uj találmány:

alágyujtó szerkezet

kizárólagos elárúsítása nálam van; nevezett szerkezettel egy percz alatt minden tűzhely begyujtható, és nincs többé szükség sem forgács, sem papirosra a befűtéshez, mert egy krajczár értékű petroleummal 60-szor lehet alágyujtani.

A nagyérdemű közönség becses rendelvényeit kér-ve, maradtam

kiváló tisztelettel

Krausz Simon,

üveg- és porcellánkereskedése.
Rimaszombat, Főter 5

Eladás

2-3

esetleg hasznbérbe adás.

Gömörvármegye alsó részén — a tor-nallyai vasut-állomástól öt kilométernyi tá-volságra — a megye által fenntartott jó köz-lekedési ut mellett fekvő 4 és 3/5-ad hold területű belsőség (ezen levő szilárd anyag-ból épült lakház és gazdasági épületekkel), 32 hold rét, 111 és 3/5-ad hold szántóföld, 60 hold lábas (tölgy) erdő és 45 hold erdő-legelőből álló ingatlan birtok szabadkézből örök áron eladandó, esetleg pedig haszn-bérbe adandó. — Feltételek **Kovács Mik-lós** ügyvédnél **Tornallyán** megtudhatók.



Kitünő padló-máz!

puha padlóra.

Linoleum padló-zománcz

3 árnyalatban.

Bejegyzett védjegy: **VAS LOVAG.**

Lakk és festék-gyár.

Eisenstädter Testvérek

BÉCS.

Teljesen használatra kész, csinos és a cezlnek megfelelő 1 kilós dobozokban.

Linoleum padló-zománcz egy óra alatt megszárad, pompás fényű, sima és repe-désektől ment marad.

Linoleum padló-zománcz közvetlenül a dobozból mázolható fel

Linoleum padló-zománcz használatra sokkal olcsóbb mint a többi padló fénymáz.

Kapható minden nagyobb festék- és gyógyáru-üzletben.

Főraktár: Rimaszombatan Braun Zsigmondnál.

3-6

